

Научный руководитель: **Беляева Галина Серафимовна**,
Юридический институт НИУ «БелГУ»,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой административного права и процесса;
Белгород, Россия

Черкашин Владислав Дмитриевич, студент;
Юридический институт НИУ «БелГУ»,
Белгород, Россия

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИЗМЕНА И ШПИОНАЖ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению государственной измены и шпионажа сквозь призму угроз национальной безопасности Российской Федерации. Государственная измена и шпионаж являются преступлениями против государственной власти, могут быть совершены по заказу иностранных субъектов, в связи с чем, в статье проанализированы основания для признания указанных деяний в качестве угроз национальной безопасности.

Ключевые слова: национальная безопасность, стратегия национальной безопасности, угрозы национальной безопасности, национальные интересы, государственная измена, шпионаж.

Государственная измена и шпионаж являются одними из тяжчайших преступлений, совершаемых против государственной власти. Не вдаваясь в вопросы уголовно-правовой квалификации приведенных деяний, представляется необходимым рассмотреть шпионаж и государственную измену в плоскости угроз национальной безопасности Российской Федерации. На сегодняшний день вопросы обеспечения российской безопасности являются частью стратегической деятельности государства. Между тем, появление стратегического планирования в области обеспечения национальной безопасности есть реакция государства на нарастающие угрозы как внешнего, так и внутреннего характера.

Говоря о государственной измене и шпионаже речь идет об угрозах внутреннего и внешнего характера, которые зачастую возникают как следствие иностранного вмешательства с целью дестабилизации нормальной обстановки внутри страны. Опасность государственной измены и шпионажа состоит в том, что данные преступления совершаются гражданами Российской Федерации в интересах и (или) по заданию иностранных государств, их спецслужб, международных организаций, деяния связаны с передачей сведений, составляющих государственную тайну, получение которых иностранными субъектами может быть использовано для совершения действий против Российской Федерации, что в целом несет угрозу причинения вреда интересам национальной безопасности. Таким образом, посредством вовлечения граждан Российской Федерации иностранные субъекты добывают значимую для них информацию и сведения, имеющие секретную форму для них.

Актуальные на сегодняшний день проблемы, вызовы, угрожающие национальной безопасности Российской Федерации, изложены в Указе Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [1]. В подзаконном нормативном правовом акте системно затронуты угрозы национальной безопасности Российской Федерации в различных сферах.

Так, если обратиться к блоку норм, устанавливающих проблемы и угрозы в области государственной и общественной безопасности, то можно заметить, в пункте 40 Указа говорится о том, что и в настоящее время не ослабевают попытки иностранных субъектов



детерминировать социально-деструктивные процессы в Российской Федерации, разжигание межнациональной вражды с использованием подконтрольных им российских общественных объединений и отдельных лиц.

Противодействие государственной измене и шпионажу в Российской Федерации как угрозам национальным интересам не представляется возможным без решения соответствующих задач в данной области. Угроза и шпионаж зачастую совершаются гражданами Российской Федерации ввиду того, что имеется потребность иностранных субъектов совершить деструктивные действия в отношении Российской Федерации, которые и вовлекают гражданина, владеющего сведениями, составляющими государственную тайну, либо иными сведениями, могущими иметь значение для достижения противоправных целей международными организациями, иностранными государствами и другими лицами. В связи с чем, решение задач противодействия таким преступлениям должно происходить по двум направлениям: внешнему и внутреннему.

Так, во внешних отношениях Указ ставит задачу не только пресекать разведывательную деятельность иностранных субъектов, но и вмешательства во внутренние дела государства с целью подрыва основ конституционного строя и причинения вреда охраняемым законом интересам и ценностям. В качестве внутренней проблемы государственной измены и шпионажа, совершаемых гражданами Российской Федерации, можно отметить утрату моральных ценностей и принципов, снижение патриотизма и веры в Отечество. В юридической литературе справедливо отмечается о том, что «активизировались и попытки вовлечения граждан Российской Федерации в совершение преступлений, посягающих на конституционный строй и безопасность государства. К сожалению, утрата моральных императивов у определенной социальной категории российских граждан стала причиной если не массового, то масштабного предательства интересов России» [2, с.278]. В связи с чем, в Указе Президента также выделяется необходимость решения задач в области защиты духовно-нравственных ценностей человека в России.

Обращает на себя внимание монография, в которой представлено исследование государственной измены с различных точек научного познания. В частности отмечается о том, что государственная измена также может именоваться как «предательство национальных интересов» [3, с.6]. Приравнивание государственной измены и шпионажа к деяниям, составляющих угрозу национальным интересам, объясняется тем, что данные преступления направлены не против частных интересов, а против государственных интересов, ценностей, имеющих конституционное происхождение.

Совершенно очевидно, что в условиях нарастающих международных противоречий и конфликтов, усиления попыток иностранных государств и их спецслужб в получении сведений, составляющих государственную тайну или иных сведений, использование которых в интересах иностранных государств может навредить суверенности российского государства, оценка государственной измены и шпионажа с точки зрения возможного причинения вреда национальным интересам является крайне важной и необходимой.

Таким образом, представление о государственной измене и шпионаже как деяниях, угрожающих национальным интересам и несущим угрозу национальной безопасности Российской Федерации, основывается на том, что в совершение указанных преступлений вовлекаются граждане Российской Федерации, которые в интересах и по заданию иностранных субъектов совершают всякие действия, способные подрвать основы конституционного строя, дестабилизировать политическую и социальную обстановку в государстве. Стратегия национальной безопасности не просто корреспондирует необходимости охраны и защиты конституционных ценностей, но и обеспечивает укрепление заложенных в ней принципов, дальнейшее развитие таких конституционных основ как правовое, демократическое правовое государство.



Список литературы:

1. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 27.11.2024).
2. Мартянова А.А. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства как угроза национальной безопасности // В сборнике: Студенческое сообщество и современная наука. материалы Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Елец, 2024. С. 275-281.
3. Лобзов К.М., Богданов А.В., Ильинский И.И., Комахин Б.Н., Померлян А.Н., Санин В.Е., Хазов Е.Н. Государственная измена, как угроза национальной безопасности России: духовно-нравственный, криминально-психологический и уголовно-правовой аспекты // Новосибирск, 2022. 252 с.

